

□ 郑越 本报记者 姚建平 朱云峰

10月20日,在北京举行的全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会上,齐齐哈尔这座英雄之城第八次荣获“全国双拥模范城”称号,实现“八连冠”。

拥政爱民促发展,拥军优属强国防。长期以来,鹤城军民“同呼吸、共命运、心连心”,携手并肩,鱼水情深,“双拥”之花已开遍城市每一个角落。

创新形式

营造双拥良好氛围

一直以来,齐齐哈尔市坚持把做好新时期双拥工作作为实现城市建设快速发展的有效载体,创新军民共建方式,进一步密切了军政军民关系。

全市把双拥工作纳入军地发展全局,制定出台《市双拥工作“十二五”规划》《军转干部安置办法》等一系列双拥工作政策规章,构建了作战训练支援、国防动员、优抚安置、后勤保障、维稳保障和司法服务“六位一体”的拥军体系。

2019年,齐齐哈尔市协调驻齐某部、武警齐齐哈尔支队等有关部队,开展军营开放日活动,通过参观连队内务、队列训练、武器装备等,使广大学生、企事业单位干部职工真切感受国防教育在身边,3.5万人接受国防教育。今年,根据疫情防控形势和部队管理要求,全市整合部队资源开展国防教育活动,创新开放形式,市退役军人事务局公众号设置“鹤城双拥”专栏,形成军营“云开放”、社会大军营的良好氛围。



慰问海军齐齐哈尔舰官兵。

齐轩 本报记者 姚建平摄

鹤城8获

“全国双拥模范城”

排忧解难

倾力为官兵办实事

“解决好军人军属切身利益问题”是齐齐哈尔市支持部队打胜仗的基础工程,全市努力为部队官兵安心军营、建功立业解除后顾之忧。

为提高退役士兵就业能力,全市对选择自谋职业和自主就业的退役士兵,落实经济补助、推荐就业与政策扶持相结合的原则,培训率达98%。在办实事上,4年累计发放扶助优待金近4亿元,其中人伍义务兵家庭优待金近1亿元。全市出台军人子女择校、中考加分等政策,4年办理驻军子女择校300余人,落实中考加分政策130余人,赢得官兵广泛认同。

疫情发生以来,齐齐哈尔市为3名在齐居住的援鄂疫情防控一线军队人员家属送去关怀,通过一系列慰问、保障、优待措施的制定和实施,帮助疫情防控一线军队人员家庭解决后顾之忧,增强了军人军属的荣誉感和自豪感。

助力地方

积极奉献第二故乡

广大官兵始终牢记“我是谁、依靠谁、为了谁”,保持子弟兵本色,为驻地经济社会发展贡献力量。驻齐部队开展军地融合扶贫工作,推广军民共建、结对帮扶模式,驻齐部队4年累计投入1650万元,帮助600余户实现脱贫。各部队先后设立“嘉壹基金”“北极光”“蒲公英”等助学基金,共计捐献34万元。

面对2019年七八月间降雨引发的汛情,齐齐哈尔军分区组织民兵应急队伍820人,奔赴抗洪一线加固堤坝、清障泄洪,其中甘南县人武部2小时内集结民兵410名,一边加固堤坝,一边疏散群众,确保了太平湖第一次洪峰顺利通过,群众无人员伤亡及财产损失。驻齐部队官兵牢记初心和使命,积极投身地方建设,成为鹤城广大人民群众最可信赖的人。

双拥花盛开,鱼水情愈浓。在鹤城这块军民鱼水情深热土上,军民携手铸就的双拥丰碑,绽放出更加绚烂多彩的光芒。

“爱我国防”大学生演讲比赛。
齐轩 本报记者 姚建平摄

读图



忙

全省西部地区大型物流园区——恒腾物流园区内,货车往来穿梭,一片忙碌。目前物流园货物到发量不断攀升,年均货物吞吐量达250万吨以上。

宋燕军 本报记者 姚建平摄



龙南社区新时代文明实践站组织志愿者在辖区平阳南苑篮球场修补塑胶地板,以便居民更好地开展文体活动。
李贺 本报记者 姚建平摄

新时代文明实践中心建成使用率100%
乡村大舞台 周末演起来

□ 徐伟东 本报记者 姚建平 朱云峰

秋日里,在富裕县龙安桥镇小河东村村部小广场,县新时代文明实践中心组织的“送戏下乡志愿者小分队”,正在表演扶贫带就业、科技送田间等贴地气的小节目,赢得了乡亲们阵阵掌声。

齐齐哈尔市加强新时代文明实践中心试点建设,开展便民利民活动有声有色。目前,全市16个县(市、区)新时代文明实践中心全部建成,161个乡镇(街道)建立新时代文明实践所,1476个村(社区)建立新时代文明实践站,建成使用率达100%。

硬件软件并抓 筑牢实践根基

齐齐哈尔市积极盘活资源、融合共建,全力推进中心(所、站)建设。富裕县盘活农村闲置房场,由政府出资购买并集中管理,将县乡村三级体系延伸到屯,形成“中

心、所、站、点”4级文明实践工作体制;讷河市龙江镇勇进村依托自身资源文化内涵,打造村居民宿,令人耳目一新。

依安县精心打造“掌沃依安”手机APP,融入文化旅游、特色产业、政务网上办等15个专题,开通71个线上政务服务网上办,实现“指尖服务”,群众满意度大幅提升。

全市将新时代文明实践中心建设工作纳入“一把手工程”,设立专职机构,常态考核、定期培训,由县乡村三级书记亲自抓、具体管。充分发挥全市教育、医疗、共青团及各级文明单位组织优势,各试点长期开展结对共建活动,努力构建双赢局面。全市共梳理形成结对共建帮扶对子1452对,累计开展新时代文明实践活动1000余场。

因时因地并行 展现地域魅力

国庆节前夕,碾子山区“喜迎国庆欢度中秋爱我山城”新时代文明实践站专场文艺汇演系列活动拉开大幕,8场文艺汇演汇聚了各社区新时代文明实践站自编自演的小节目,大家欢聚一堂,展现爱党、爱国、爱家乡的情怀。

全市汇集乡土文化人才、医务工作者及返乡大学生等专业技术人才,打造理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗卫生、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等文明实践服务小分队,探索建立激励回馈机制、点单服务机制,弥补了基层资源短板。

在广大农村地区创新组织形式,延伸阵地触角,打造特色品牌。通过在当地政府、企业、农民专业合作社、扶贫车间、中心户设置实践点,提升文明实践覆盖面。甘南县兴十四村立足群众需求,积极组织文化志愿者定期开展文艺培训、组织文体活动,连续多年举办农民“村晚”,吸引更多城

里人逆向返乡。

常态动态并重 激发志愿活力

建华区新时代文明实践中心依托五大平台成立志愿服务总队,目前,全区各级各类文明实践志愿服务队近300余支,志愿者服务者5.2万人,涌现出东市场社区“七彩阳光”志愿者服务队、文宾社区“非遗文化传承室”、鑫海社区“党员365志愿服务工作室”、凤凰社区“爱国志愿者”“新时代文明实践基地”等文明实践品牌。

全市各中心、所站分级建立志愿者招募制度,通过建立志愿者数据库,构建上下贯通、供需对接的文明实践志愿服务队伍体系。截至目前,全市组建各类新时代文明实践志愿服务队4829支,新时代文明实践志愿者52万人,开展活动8000余次,服务群众近20万人次。

新闻集装箱

驻村工作队

累计实施扶贫项目598个

□ 于恩浩 本报记者 姚建平 朱云峰

趁着秋日天气晴好,齐齐哈尔市发改委驻克东县润津乡礼让村工作队长姜春波走进村木耳种植基地,与村民侯江一起将成熟木耳摘下来。刚把木耳倒在晾晒场,姜春波的电话就响起来,原来是签订的农业公司到村里收青刀豆了。“咱现在不用出村等着人家上门送钱,这真牛了!”

村部院子里,一袋袋青刀豆码成了小山,正排队等着过秤,村民们纷纷跟姜春波唠起来。

齐齐哈尔市各级扶贫干部用好用足特色种养、土地流转、订单生产、电子商务、新型经营主体带动等脱贫措施,累计实施扶贫项目598个,逐步建立起完善的市场化经营体系。

在富裕县住建局驻富路镇兴隆村驻村工作队正帮助建起的酱菜厂包装、发货。看到工作队长邓磊来到厂里,企业负责人秦树伟笑脸相迎,“多亏你们帮助对接展会,酱菜销量上去了,

在这打工的贫困户也能多挣点!”

今年8月以来,邓磊带着厂里农家酱和酱腌菜产品参加全市助农产品展销会和富裕县

快手带货活动,增加订单2.4多万元。如今,全村40户贫困户依托酱菜厂发展壮大了庭院经济,户均增收500元。

克东县昌盛乡东兴村地处全省大豆主产区,种植面积超过1.1万亩,年产1650吨无公害非转基因大豆,但由于没有深加工项目,只能卖原粮。省邮政分公司驻村工作队结合邮政营销资源优势和业务特点,利用东兴村的优良大豆,决定做大做强大豆加工产业,与县、乡、村共同筹建起笨榨豆油加工厂。2018年,东兴村的“兢旭”笨榨大豆油铺货到全省1万余个邮政自营网点、加盟网点和邮乐购站点销售。

开展驻村扶贫以来,东兴村大豆油已累计销售520多万元,形成扶贫利润资金26万元。“笨榨豆油很受欢迎,预计到年末将销售超过300吨,可带动贫困户均增收3000多元。”驻村工作队队长韩月峰兴奋地说,豆油厂不但把本村的大豆全部“吃干榨净”,每年还能解决周边村屯2000多吨大豆原料销售。村集体有了“回头钱”,底气十足地开展知识培训、绿化美化等活动,如今的东兴村,已走上产业兴旺、村民富足的康庄大道。

百日攻坚

清理涉众积案67%

本报讯(张冰 李春江 记者 姚建平 朱云峰)全省公安机关“三打两控一遏制”百日攻坚行动开展以来,齐齐哈尔市公安局全警动员、全员参战,有效震慑打击各类违法犯罪活动,确保社会稳定。全市公安经侦部门重点围绕辖区内涉众型经济犯罪积案清理,全面开展打击各类经济犯罪工作。截至目前,全市各级公安经侦部门连续抓获网上逃犯4名,已完成67%涉众积案的清理,超额完成既定目标。

在行动中,全市公安经侦部门对每一项工作分别列出工作目标对每一项工作分别列出工作责任清单和时间推进表,对百日

攻坚行动中明确的涉众积案清理任务,逐人逐案逐地进行落实。同时,要求各县区大队不仅要关注经济犯罪案件的逃犯,而且要将目标扩展到所有本地在逃人员,通过逐一梳理、确定难题、落实工作任务等方法,努力抓获各类逃犯。

在打击涉税违法的“百城会战”中,市公安局经侦支队结合前期梳理的线索,明确重点工作目标,指派讷河市公安局经侦大队进行深度研判,成功破获一起价税总计6亿余元的特大虚开增值税专用发票案,一举成功打掉该犯罪团伙,挽回了经济损失。

甘南

内资实际到位16.4亿元

本报讯(李文浩 记者 姚建平 朱云峰)截至三季度末内资实际到位资金16.4亿元,外资实际到位资金1057.4万美元。签约项目数量9县排名第4,签约金额9县排名第5,内资实际到位资金9县排名第1,外资实际到位资金9县排名第3。今年以来,甘南县按照齐齐哈尔市在原有“乳、肉、葵花”主导产业的基础上,大力发展玉米全株、中草药和林果产业,明确“3+3”产业发展方向,围绕产业链上下游的配套,进行补链、延链、强链的招商方向。目前,全县共签约重点项目15个,金额34亿元。

其中,5亿元以上项目3个,5000万元至5亿元项目7个,5000万元以下项目5个。甘南县经局局长史伟介绍:“目前全县共开工复工项目19个,现已建成水发热电联产、长山甜玉米、鹤城酒业技改3个项目,年末预计完成9个项目建设,计划新开工重点产业项目4个。”前三季度,甘南县完成固定资产投资12.6亿元,开工项目数量在齐齐哈尔市9县排名第3。

为持续扩大招商引资成果,甘南县按照现有重点招商线索和在建项目情况,组建了三套工作专班。出台《招商引资引荐人奖励办法》,对引进的自然人给予最高80万元奖励,动员全民招商。通过加大基础设施投入,为招商企业量身定做落户载体,形成了“一区三园”特色产业园区布局,即城北食品加工、兴十四玉米全株及双河首农牧食品加工产业园,总面积616公顷。

下一阶段,甘南县将积极谋划准备“招商之冬”和开展项目集中攻坚,全县围绕六大重点产业上下游配套,深入分析招商图谱,梳理招商政策,筛选招商企业,制定招商路线,组建招商队伍,采取产业招商、定向招商、以商招商、委托招商等有效措施,谋划一批有牵动力、有投资、有就业、有税收的招商项目,进一步充实到项目库,推动更多产业项目签约落地。

富裕

劳动竞赛助力项目建设

本报讯(周丽 王海 记者 姚建平 朱云峰)富裕县总工会在企业中组织开展劳动竞赛,加快项目建设,助力全县经济社会发展。

富裕县总工会主席金景介绍,通过开展职工劳动和技能竞赛,加快项目建设,提前完成工期,实现安全生产无事故。益海嘉里(富裕)现代农业产业园联合工会先后投入竞赛资金近15万元,大力开展“六比一创”劳动和技能竞赛,进一步激发员工的主人翁责任感,有10项建筑和设备安装工程项目提前完工,累计节约工期超过100天。能源工程竞赛板块,施工单位山东电建公司承建的发电厂烟筒提前40天封顶,公司为获奖小组发放奖金3500元;玉米加工板块,施工

单位镇江建工承建的多个单体项目封顶时间提前20天,全程生产安全无事故。

塔哈通用机场百大项目通过开展“三保一促”劳动竞赛,实现了主体工程如期、安全封顶,封顶当天县总工会为建筑工人送去物资和丰富多彩的文艺节目,县总工会还为项目工会颁发“市级先进职工之家”牌匾,县政府领导为施工单位授予“青年突击队”旗帜。

富裕县总工会还在职工中广泛开展“安全生产知识、节能减排知识网络”答题活动,增强职工学习安全生产、节能环保和垃圾分类的积极性、主动性。在窗口单位开展“安全生产知识、节能环保知识”竞赛活动和安全消防知识培训,为劳动竞赛活动锦上添花。